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Сён ня цяж ка ўя віць Но вы год 
без пух на тай ёл кі, роз на ка ля-
ро вых фе ер вер каў, па ху ман-
да ры наў, са ла ты аліўе і шам-
пан ска га. А між ін шым, ста рэй-
шае па ка лен не па мя тае, як у 
пер шы дзень ка лен да ра ўсе 
друж на іш лі на ра бо ту, а свят-
ка ван не Но ва га го да і Рас тва 
Хрыс то ва га ўво гу ле бы ло пад 
стро гай за ба ро най...

Каб пе ра ка нац ца ў тым, як хут ка 
мя ня лі ся тра ды цыі, Лід скі гіс то ры ка-
мас тац кі му зей пра па нуе за зір нуць у 
«на ва год нія» ква тэ ры лід чан роз ных 
пе ры я даў ХХ ста год дзя. Ванд роў ку 
ў мі ну лае най больш доў га ча ка ных і 
лю бі мых у бе ла ру саў свят здзейс ні лі 
і ка рэс пан дэн ты «Звяз ды».

А пад ёл кай... дуб чы кі
Фраг мент ін тэр' ера лід скай ква тэ-

ры па чат ку ХХ ста год дзя свед чыць 
аб тым, што тут маг ла жыць за мож-
ная сям'я. Праў да, на яло вых лап ках 
не ад шу ка еш шы коў ных ца цак і бліс-
ку чай мі шу ры. На ва год няе дрэ ва ад-
люст роў вае рэа ліі та го ча су. За мест 
ца цак — буль ба, морк ва, аба ран кі, 
шыш кі, драў ля ныя ча ла веч кі, па цер-
кі руч ной ра бо ты. Апош нія, да рэ чы, 
у якас ці май стар-кла са на вед валь-
ні кам пра па ну ец ца зра біць тут жа. 
Звы чай ная ва та і ва да, з да па мо гай 
якіх ства ра ец ца эфект пры ця-
ру ша нас ці сне гам, не па псу юць 
«імідж» і су час ных ляс ных пры-
га жунь.

Па коль кі ў гэ тай част цы экс-
па зі цыі раз мо ва ідзе аб свят ка-
ван ні Рас тва яшчэ да рэ ва лю цыі, 
то пад ёл кай мож на ўба чыць не 
толь кі па да рун кі. Свя ты Мі ка лай 
пры но сіў дзе цям і дуб чы кі, якія ў 
па ву чаль ных мэ тах пры зна ча лі ся 
для асаб лі ва не па слух мя ных.

— Я вель мі сум лен ны экс па зі-
цы я нер, та му вы стаў ка атры ма-
ла ся праў дзі вая, — пе ра ка на на 
ку ра тар экс па зі цыі, стар шы 
су пра цоў нік Лід ска га гіс то ры-
ка-мас тац ка га му зея Тац ця на 
НІ КІ ФА РА ВА. — Тут па ка за ны не 
толь кі ра ман тыч ны ха рак тар даў но 
лю бі мых на мі свят, а і ўся праў да жыц-
ця, якая бы ла звя за ная з імі. Мно гія, 
на прык лад, да гэ туль лі чаць, што Каст-
рыч ніц кая рэ ва лю цыя на кла ла та бу 
на свят ка ван не Рас тва Хрыс то ва га. 
На са мрэч, з мэ тай лік ві да ваць «усю 
Ня меч чы ну» (тра ды цыя ўпры гож ваць 

ёл ку пай шла ме на ві та з Гер ма ніі) ад-
зна чаць свя та і аздаб ляць яе сім вал 
за ба ра ні лі з па чат кам Пер шай су свет-
най вай ны. На вя лі кі жаль, рэ ва лю цы-
я не ры гэ ту ідэю пад тры ма лі.

За мест ду хоў нас ці — 
зі мо выя за ба вы

Афі цый най пад ста вай за ба ро ны 
свят ка ваць Но вы год і Ка ля ды стаў 
ло зунг аб бур жу аз нас ці ёл кі. Што ж 
лю дзям пра па на ва лі ўза мен? «Вы-
ходзь це на ву лі цу, ды хай це па вет рам, 
ка тай це ся на кань ках і сан ках», — па-
доб ныя за клі кі мож на бы ло ўба чыць 
не толь кі ў га зе тах, а і на пла ка тах.

Лід ча не ак тыў на пад клю чы лі ся 
да мо ды на зда ро вы лад жыц ця, 
аб чым свед чаць фо та здым кі 20-х 
га доў мі ну ла га ста год дзя. Ад сюль 
мы, на прык лад, да вед ва ем ся, што 
аку рат у сце нах Лід ска га зам ка быў 
ка ток, а на сан ках па за сне жа ных ву-
лі цах мес ці чы ка та лі не толь кі сва іх 
ма лых дзя цей, а і жо нак.

— Зда ва ла ся б, што тут дрэн на га? — 
раз ва жае Тац ця на Ні кі фа ра ва. —
Але за клі ка ю чы лю дзей да ак тыў на га 
ла ду жыц ця, іх вель мі эле гант на па-
зба ві лі не толь кі свят ка ван ня Рас тва 
і Но ва га го да, а і ду хоў нас ці.

Сё лет няй зі мой з асаб лі вай зайз-

драс цю і на сталь гі яй гля дзіш на дзі-

ця чыя ка ва ныя сан кі руч ной ра бо ты 

і на кань кі, якім ужо пад сто га доў. 

Ся род апош ніх ёсць на ват двух па-

лоз ныя: пры зна ча лі ся для тых, хто 

толь кі ву чыў ся ста яць на іх. Да рэ-
чы, у экс па зі цыі ня ма ні вод на га на-
ва дзе лу, усё ары гі наль нае! Мно гія 
прад ме ты, якія вяр та юць нас у тую 
зім нюю эпо ху, у му зей пры нес лі са-
мі лід ча не.

Стол з авось кі 
і ват ны Дзед Ма роз

У кан цы 1934 го да пуб лі ка цыя ў 
га зе це «Пра вда» афі цый на вяр ну-
ла на сель ніц тву свят ка ван не Но ва га 
го да. Рас тва Хрыс то ва га гэ та, на ту-
раль на, не да ты чы ла ся...

Ня гле дзя чы на тое, што Но вы год 
свят ка ваць бы ло да зво ле на, аж но 
да 1954 го да 1 сту дзе ня за ста ва ла-
ся пра цоў ным днём. Не трэ ба за бы-
ваць, што 1950-я га ды — гэ та эпо ха 
мі ні ма ліз му. У авось цы ся мей най па-
ры, якая поз на ве ча рам 31 снеж ня 
вяр та ец ца з ра бо ты, ля жаць та ва-
ры паў ся дзён на га ўжыт ку. Дэ фі цыт 
быў не толь кі хар чо вых та ва раў, але 
лю дзі ўсё роў на ха це лі свя та, та му 
ўме лі ра да вац ца ма ло му. На ста ле — 
сціп лы по суд, ство ра ны на мяс-
 цо вым шкло за вод зе «Нё ман». Пад 
па хай у гас па да ра — ват ны Дзед Ма-
роз. Ад сут ні ча юць да ра гія па да рун кі і 
пад ёл кай. На пэў на, для лю дзей, якія 
амаль на дзе ся ці год дзе бы лі па збаў-
ле ны на ва год ніх свят, ін струк цыя па 
яе ўпры га жэн ні (яна так са ма ёсць у 
экс па зі цыі) вы гля да ла не на столь кі 
аб сурд най, як ця пер.

Аку рат у 1950—1960-я га ды ў 
Са вец кім Са ю зе па ча лі вы пус каць 

шкля ныя цац кі, якія сён ня так цэ няць 

ка лек цы я не ры. Гэ та бы лі свое асаб-

лі выя мас тац кія тво ры, ство ра ныя 

ру ка мі май строў, якія хут ка за мя ні ла 

кан ве ер ная вы твор часць.

— Су час ныя дзе ці вель мі здзіў ля-

юц ца, ка лі ба чаць та га час ныя па сыл кі: 

не ве да юць, што гэ та та кое, — рас каз-

вае ку ра тар вы ста вы. — Я пы та ю ся, 

ці ёсць у іх сва я кі ў ін шым го ра дзе. 

Без умоў на! Та ды ка жу, каб яны ўя ві лі, 

што, на прык лад, цёт ка ці ба бу ля да-

сла ла гас цін цы на Но вы год, і пра па-

ную за зір нуць у ад ну з та кіх па сы лак, 

дзе ля жаць не вя лі кія па да рун кі, пя чэн-

не, ва рэн не, вя за ныя шкар пэт кі...

Не зра зу мець сён няш ня му па ка-

лен ню, якое што год шчы руе ў но вых 

убо рах на ёл цы, і та га час ных на ва-

год ніх кас цю маў. На прык лад, ка жу-

шок Сня гур кі ма ці для дач кі маг ла 

па шыць за ноч: да стат ко ва бы ло 
звы чай най бе лай прас ці ны, бі тых 
ёлач ных ца цак ды ва ты.

Пах ма ці і ня мыя свед кі
У 1960-х Но вы год свят ка ва лі ўжо 

ў на шмат ве ся лей шай аб ста ноў цы. 
Гэ та ад чу ва ец ца і па яр кім адзен ні 
свят ку ю чых, і па больш эле гант най 

мэб лі свет ла га ко ле ру, на якой ста-

яць да сяг нен ні ай чын най элект ра-

тэх ні кі: прай гра валь нік, пар та тыў ны 

тран зіс тар, зна ка мі тая брыт ва «Хар-

 каў», прас, пы ла сос. Пры кме ты ча су — 

ней ло на выя муж чын скія ка шу лі і 

пер шыя кап ро на выя пан чо хі. І, без-

умоў на, па хі: фла ко ны з адэ ка ло-

нам «Шыпр», «Чыр во ная Маск ва», 

«Трай ны» вяр та юць на вед валь ні каў 
у мі ну лае.

— Ка лі ад ной з на вед валь ніц я 
пра па на ва ла па ню хаць «Чыр во-
 ную Маск ву», яна рап там ады шла

і рас пла ка ла ся, — рас каз вае Тац ця-
на Ні кі фа ра ва. — Я па ду ма ла, што 
чымсь ці яе па крыў дзі ла. Ака за ла ся, 
што гэ та быў пах яе ма ці... А ін шая 
жан чы на шчы ра ўзра да ва ла ся, ка лі 
ўба чы ла ад рыў ны ка лян дар са сва ім 
го дам на ра джэн ня: тут яна ўпер шы-
ню да ве да ла ся, што на ра дзі ла ся не 
ў па ня дзе лак, як ка за ла ёй ма ма, а 
ў ня дзе лю.

Ат мас фер най экс па зі цыю ро бяць 

кар ці ны на зім нюю тэ ма ты ку, ство-

ра ныя лід скі мі мас та ка мі ў роз ныя 

пе ры я ды ХХ ста год дзя. Быц цам ня-

мыя свед кі, яны пе ра да юць та га час-

ную рэ ча іс насць. Не абы шло ся і без 

пад тэкс ту: тут і на мёк на «ад лі гу», 

і на тое, што бы ло пас ля. Да да юць 

на строю і свя точ ныя паш тоў кі: ні ў 

ад ным элект рон ным ліс це не зной-

дзеш столь кі шчы рас ці і цеп лы ні.

Ві ват Ка ля дам 
і пра тэст 1990-м

Ме на ві та ў раз гар «ад лі гі», блі-
жэй да 1970-х, кры ху пры ад чы ні лі 
дзве ры цэрк вы і кас цё лы. З та го ча-
су пад час Рас тва вяс коў цы ад на ві лі 

ка ляд ныя вя чор кі. У экс па зі цыі — 

зі мо вы ва зок, у якім ка ляд ныя 

пры сма кі і му зыч ныя ін стру мен ты, 

а так са ма шар ху ны, што чап ля лі на 

шыю ко ням.

На ўмыс на згад ва ец ца экс па зі цы я-

 не рам і лю бі мая ўсі мі на мі са вец-

 кая кі на стуж ка «Іро нія лё су, або 

З лёг кай па рай!». Гэ та ві зіт ная карт ка

1980-х. Шмат лі кія да ро гі на кар ці нах 

на гад ва юць аб тым, што аку рат у той 

час бы ла пад ня та жа лез ная за сло на. 

Ад ных за ці ка ві лі за меж ная куль ту ра 
і мас тац тва, ін шыя за мест кніг 

і му зы кі ўпа да ба лі нар ко ты кі, 
хтось ці сту піў на шлях ін тэр-
дзяў чы нак...

— Ня гле дзя чы на тое, што 
да ро гі ад кры лі ся вель мі роз-
ныя, пры сут ні чае тут на мёк
і на ін тэ ле кту аль ныя 1980-я, — 
пра цяг вае ку ра тар вы ста-
 вы. — Ба бін ны маг ні та фон, 
а зна чыць за пі сы Вы соц ка га, 
тво ры Са лжа ні цы на, шах ма-
ты, кла січ ная му зы ка...

Якім чы нам свят ка ва лі 
Но вы год і Ка ля ды ў 1990-я, 
Тац ця на Ні кі фа ра ва на ўмыс-
на не ўспа мі нае. Як і ўво гу ле 

эпо ху. Та кі пра тэст аў та ра су-
праць та го ча су. За ма лі на выя 

пін жа кі, лан цу гі на шыі, на ка ча ныя 
мыш цы, рэ кет, за тое, што ў пры-
яры тэ це бы ла жорст касць...

Як ад зна ча юць Но вы год і Ка ля ды 

ў ХХІ ста год дзі, да стат ко ва зра зу-

мець дзя ку ю чы тэ ма тыч ным фо та-

зо нам, якія ў боль шас ці на гад ва юць 

на шы ква тэ ры на пя рэ дад ні гэ тых 

свят. На вед валь нік мо жа зра біць 

тут не толь кі на ва год нюю фо та се-

 сію, але і прос та ад па чыць. Для са мых 

ма лень кіх пра па ну юц ца «за сне жа-

ныя» мульт філь мы. Уво гу ле «Вель мі 

на ва год няя вы ста ва» атры ма ла ся 

да во лі ін тэр ак тыў най і так тыль най. 

У ад роз нен не ад тра ды цый на га «не 

ды хай це на шэ дэўр», тут да ўся го 

мож на да кра нац ца ру ка мі, сес ці за 

лю бы стол, па гля дзець на ка на пе 

аль бо мы з зор ка мі та га час на га тэ-

ле эк ра на і ад чуць ся бе ўдзель ні кам 

свя та. Та кая маг чы масць ёсць яшчэ 
да 25 сту дзе ня.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kаnуutа@zvіаzdа.bу

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.
г. Лі да



Ма лень кім на вед валь ні кам да зва ля юць па ся дзець у сан ках, якія не ка лі вы ра біў 
май стар ка валь.

ВАНД РОЎ КА... У НО ВЫ ГОД І КА ЛЯ ДЫ
Як лю бі мыя ўсі мі на мі свя ты ў роз ны час ад зна ча лі на Лід чы неЯк лю бі мыя ўсі мі на мі свя ты ў роз ны час ад зна ча лі на Лід чы не

Жар-птуш ка, 
Шчаў ку нок 
ды Снеж ная 
Ка ра ле ва

Сё ле та ў ім узя лі ўдзел сем'і з 

усёй Бе ла ру сі. Ка ляд ная зор ка і Жар-

птуш ка, Ма ша і Шчаў ку нок, Ад эта 

і Ады лія, Ка роль мы шэй і Снеж ная 

Ка ра ле ва, Бу ра ці на і Чы па лі на, Змей 

Га ры ныч і Ка шчэй Бес смя рот ны, 

сня жын кі раз на стай ных рас фар бо-

вак — лю дзі да сла лі і пры нес лі сто 

двац цаць ца цак тэ ат раль най тэ ма-

ты кі. На пя рэ дад ні са ма га свя точ на га 

спек так ля «Шчаў ку нок» бы лі пад ве-

дзе ны вы ні кі кон кур су. Для дзе так і 

іх мам і та таў пра вя лі за баў ляль ную 

пра гра му і ўру чы лі па да рун кі.

Ма ры на БЕ ГУН КО ВА, 

фо та аў та ра.

Чац вёр ты год за пар 

у Вя лі кім тэ ат ры Бе ла ру сі 

пра йшоў ся мей ны кон курс 

вы ра баў «На ва год няя 

тэ ат раль ная цац ка». Пе ра мож ца Уль я на БАЙ КО ВА з цац кай «Шчаў ку нок».
Мін чан ка На стас ся ТУ ЗІК дзя ку ю чы сва ёй «Жар-птуш цы» 

атры ма ла Гран-пры кон кур су.

Спа да ры ня Тац ця на не толь кі пра во дзіць рэй па вы ста ве,
але і на ву чае вы раб ляць па цер кі на ёл ку са звы чай най ва ты.

За зір ні це праз ма гіч нае акен ца вы ста вы ў да лё кія дзе ся ці год дзі. Вы ўба чы це на ва год ні стол га ра джа ні на 
(шмат што з по су ду зроб ле на на мяс цо вым шкло за вод зе), кань кі «Сня гур кі» (дэ фі цыт і жа да ны па да ру нак дзят ве), 

та мы ра ма на «Ар хі пе лаг ГУ ЛАГ» (так са ма на ва год ні па да ру нак-на па мін пра цяж кі час рэ прэ сій).


